

# 新开地乡 多措并举开展中医药宣传推广服务活动

本报讯(通讯员 尚学艳)为弘扬中医药文化精髓,推动中医药文化传播,更好地满足辖区广大群众健康需求,新开地乡多措并举扎实开展中医药文化宣传推广服务活动,推动中医药文化深度发展,在全乡营造“信中医、爱中医、用中医”的良好氛围。

广泛营造宣传氛围。为了让广大居民充分了解中医药文化知识,新开地乡利用乡村广播、宣传栏、微信公众号等平台发布信息,发放宣传册、悬挂条幅等多种渠道进行了广泛宣传,组织工作人员深入村组面向广大群众“面

对、零距离”推广普及,广泛传播中医药文化理念和健康养生知识,积极营造浓厚氛围,推动中医药文化融入生活,提升民众对中医药服务认可度,营造了浓厚的氛围。

中医理疗保障健康。新开地乡卫生院专门开设了中医理疗馆,中医理疗馆配备20多种诊疗设备,配置中药柜、煎药机,中药饮片达200种以上,三名中医师能开展中医康复、推拿、针灸、拔罐等8类15项中医适宜技术,能够应用中医药康复手段,对中风中后遗症等疾病进行康复治疗。7个村卫生室配备1名以

中医药服务为主的乡村医生或者“能西会中”的乡村医生,均能运用中医药治疗常见病和多发病,确保100%的村卫生室能够规范开展4类6项适宜技术,保障了群众就近享受到方便、优质、周到的中医药服务。

讲座义诊防治未病。新开地乡卫生院根据辖区居民健康需求,定期深入村组开展“中医药文化健康知识讲座”“三伏养生健康讲座”“脾胃安 身康健”等系列以中医为主题的科普教育宣讲义诊服务。医务人员为群众提供有针对性中医健康咨询、问诊把脉、中医体质辨

识等服务,现场向群众普及中医药养生知识,指导群众简便易行的中医保健方法,截至目前,服务人群达600余人。

下一步,新开地乡将不断创新和完善工作思路,继续开展中医药宣传推广服务活动,以实际行动促进中医药文化的传播与延伸,不断丰富中医药服务内容,让特色中医药疗法更好地服务于辖区居民,提高居民中医药健康意识和健康素养。

弘扬中医药文化 传承中医药经典

# 西拉沐沦街道 便民服务工作提档升级 文明风尚浸润民心



本报讯(通讯员 魏显莹)近年来,西拉沐沦街道坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过“汇聚多元合力、常态长效开展志愿服务活动、打造志愿服务品牌、推动志愿服务提档升级”等系列举措落实,使得基层志愿服务建设体系不断完善,服务效能不断提升,居民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

瞄准居民需求点,以服务资源同频互促推动志愿服务多方位优化。积极探索党建引领志愿服务,西拉沐沦街道不断联动多方力量,统筹整合现有服务资源,搭建优化志愿服务活动平台,为活动开展提供基础保障,促进便民服务高质量供给。集中党群服务中心、新时代文明实践所(站)等资源,打造“三级服务阵地联动”机制;依托党群服务中心,推进基层党建、卫生健康、医保、民政、司法调解等“一站式”便民服务;依托新时代文明实践所(站)设立理论宣讲、市民教育、文明活动、科普宣传、健身活动“五大功能室”,开展特色文化、爱心志愿服务活动。依托“人大代表之家”“政协委员工作室”等,广泛收集民情民意,积极回应群众诉求。

连接便民服务热线,以服务主体同频互促推动志愿服务多层次细化。为积极壮大志愿服务主体,西拉沐沦街道不断汇聚综合服务力量,推动便民服务全过程供给。聚焦网格化服务效果,优化组合、合理配置“全要素”网格。以单个网格为单位,配齐配强人员队伍,组成网格服务团队,立足民情民意需求,精细提供便民服务。聚焦“联合工委”共建优势,鼓励推动“两代一委”,在职党员、社会力量等共同参与志愿服务建设,协助社区协调推进、解决疑难事项,精准提供便民服务。聚焦居民带动辐射,以“爱心超市”为依托,实施诚信积分奖励机制,通过奖品兑换,激发居民参与社区工作及志愿服务的热情,精确提供便民服务。

找准服务发力点,以服务效能同频互促推动志愿服务多维度深化。为切实促进服务效能提升,西拉沐沦街道不断开拓完善便民服务“新路径”,通过系列惠民举措,推动志愿服务提档升级,强化服务保障水平,促进便民服务多层次供给。搭建智慧服务平台,运行网格化管理大数据系统,嵌入“智慧西拉沐沦”微信小程序、“5221234”便民服务热线等方式,实现居民需求“指尖”“语音”便捷化收集,服务需求时效性办结。探索社区日间照料服务模式,建立综合养老服务中心,配齐日间照料室,引入专业化运营团队,提供专业化服务。打造“助老食堂”,解锁社区快递驿站等服务场景,提供送餐、送餐、快递代收等服务,使居民家门口的服务更加优化和温馨。打造“红色物业”,营造便民服务“新场所”。成立小区业委会(物管会),兜底保障少量“三无小区”物业服务,实现辖区小区物业服务管理全覆盖。成立全旗唯一一家由街道领办的红色物业服务中心,统筹管理辖区21家物业服务企业,推动物业服务水平整体提升,拓展服务内容。

提升居民“幸福数”,以服务品牌同频互促推动志愿服务高质量供给。为切实提升民生保障功能,西拉沐沦街道聚焦辖区“老、少、困难群体”等,不断探索创新志愿服务品牌,精准对接居民需求,促进便民服务全覆盖供给。聚焦老年群体,以“为老、助老、惠老”为目标,打造“夕夕相约”老年人互助志愿服务项目,以地缘辐射带动居民,以“银龄小组”带动“低龄老人”帮助“高龄老人”,广泛开展助老志愿服务活动,解决老年群体生活难题,满足老年人的生活需求。聚焦青少年群体,开设“六点半公益课堂”“未成年人心理健康服务项目”,常态化开展“阳光小课桌”课后未成年人看护和心理辅导等活动,促进公共文化服务共享,减轻家长教育压力。聚焦困难群体,打造“20日志愿日”“社区邻里节”等志愿服务品牌,常态化开展爱心义剪、免费义诊、政策宣讲等便民服务活动,丰富志愿服务内容,拓宽便民服务场景。年初至今,西拉沐沦街道共组建志愿服务队伍42支,开展服务活动152次,累计服务居民30000余人次。

传播文明理念 引领时代新风



赤峰市生态环境局克什克腾旗分局以“全国生态日”为契机开展“铸牢中华民族共同体意识 争做新时代生态先锋”主题活动。 摄影 张庆玲

铸牢中华民族共同体意识

# 经棚镇 庭院经济 让院景变“钱景”

本报讯(通讯员 司运全)初秋正是乡村物产丰收,瓜果飘香的时节,经棚镇内的大集市上出现了一道别样的风景线,他们或开着农用车摆摊,或挑着筐篓叫卖,生意颇为红火。“自从我们发展庭院经济以来,自己家吃不了的蔬菜水果也拿到市场上来出售,我们自家种植成本低,今年菜价高,收益也比往年要好得多!”农民张金发一边卖菜,一边介绍道。据了解,他们是经棚镇辖区的村民,所卖的商品是自家房前屋后小园出产的纯天然无污染的农副产品,有蔬菜瓜果,有鲜肉禽蛋……这样繁荣景象的出现是经棚镇近年来不遗余力坚持不懈引导农户发展农村庭院经济的结果。

乡村振兴,产业为基。近年经棚镇从庭院经济破题,充分发挥村民积极性和创造力,引导鼓励农户因地制宜,整合房前屋后闲置土地,盘活“沉睡资产”和闲散劳动力与农闲时间,让静资源变动资产,变荒废闲散地为增收聚宝盆,有效巩固了脱贫攻坚成果,托起了群众的致富梦。走进经棚镇合意村,一座座小院绿荫掩映,充满生机,穿过整洁的街巷,来到经棚镇庭院经济示范户袁建国家中,院前的空地打扫得一尘不染,院内几棵果树已结满了密密的果实,透过宽敞的院门,小院左侧的菜园一览无余,种着常见的蔬菜瓜果,打理得井井有条。女主人正在左侧收拾鸡舍,鸡舍前很大的面积用于种

植她家今年从镇里领种的鸡心果树,经过一家人辛勤打理,目前果树长势喜人。女主人说,他们两口子之前在城里务工,忙了一通也没攒下钱,家里的地让亲戚代为打理,院里的空地更是一直撂荒,之前得知镇里和村里要发展庭院经济也没上心,但是镇村的工作人员多次联系他们,为她们耐心讲解政策,用心和他家算经济账,这让他看到了小院蕴藏的大文章大潜力,于是她抱着试试看的心里收拾出了庭院,从村里领了镇里派发的鸡心果树苗和小鸡苗,精心打理,希望能够有个好收成。她还把另一侧院子收拾出来,种植蔬菜瓜果,除了自家食用还拿到集市上卖,今年日子小康以上略有节余。

在经棚镇,像袁建国家一样参与庭院经济的农户还有很多,入秋以来,经棚镇积极为农户庭院产品寻找销路,协调镇内集贸市场和市场主管部门为庭院产品销售提供方便,解除了农户的后顾之忧。下一步,经棚镇将结合庭院经济项目发展实际,拓展庭院经济发展空间,积极引导庭院经济升级,搭上与家庭作坊初级品加工、乡村旅游、农家乐民宿体验、线上销售等更有活力的业态深度融合共同发展的便车,吸引务工人员返乡,加入建设家乡的行列,有力地助推乡村振兴。

# 万合永镇 党建引领村集体经济“百花齐放”

本报讯(通讯员 焦阳)近年来,万合永镇始终坚持党建引领,把发展壮大村集体经济作为乡村振兴的突破口,围绕增强“造血”功能,项目带动、催热美丽经济等方面,找准村庄定位,整合集体资源,靶向发力精准施策,村集体经济迸发强大发展活力。

做强“主引擎”,提升“造血能力”。为改变村里收入来源单一的状况,永明村通过引进山东省临沂市汇祥蔬菜批发店,注册成立克什克腾旗鲁蒙生态农业有限公司,大力发展冷藏蔬菜产业,用好乡村振兴衔接资金,建设产业园区、冷藏蔬菜大棚,并将产业园区相关附属设施租赁给内蒙古京麻医药科技有限公司,一年租金可达15万元,村集体经济得到有效提升。土地租金每亩可达650元,实现亩均增收300元。“今年,村‘两委’积极引导种植户与内蒙古新农业科技股份有限公司签订甜菜种植协议,流转土地2000亩种植甜菜,现临近丰收,长势良好,预估产值可达650万元,农务工每天150元,仅这一项就能为民增收240万元。”说起今年的产业发展,万合永镇永明村党

总支书记刘树信心满满。立足农林水地等资源禀赋,万合永镇因地制宜,扬优成势,做强产业发展“主引擎”,实现从应急式“输血”向可持续“造血”转变,推进产业结构调整。用好百亩川肥沃的地理条件和独特的气候优势,打造2.5万亩玉米制种基地,采用“公司+村集体+合作社+农户”的经营模式,带动一方百姓,实现企业、村集体、合作社、农户“四方共赢”。如今,“产业旺、乡村兴”已成为万合永镇干部群众的共识共为。

注入“源动力”,抓实“项目带动”。春秋秋收,走进万合永镇新井村“耕地+”项目改造下的层层片片梯田,远远望去,蓝天如洗,白云如絮,梯田绵延如带,俨然一幅美丽的山田画卷。新井村党总支书记宋瑞才介绍,新井村以党建引领为总抓手,精心谋划,充分激活乡村资源发展要素,因地制宜,大力发展“耕地+”项目对6800余亩土地进行流转、栽种庭院经济鸡心果225亩、14500亩裸地及发展林下经济中草药种植等项目,通过“公司+村集体+农户”等模式,实现了村级集体经济从

单一到多元化模式发展的转变,不断壮大村集体经济,带动群众增收致富。“叮铃铃……您的账户到账5745.6元”。新井村村民康井清高兴地说道。“这笔钱是我们村与聚鑫公司签订耕地+项目,承包我们老百姓土地的租金,每亩租金有360元呢!”据统计,2022年以来,新井村已投入乡村振兴产业项目资金100余万元,推动庭院经济鸡心果种植,在耕地+高标准农田建设等产业提质扩面方面,通过土地流转、合作经营等形式,辐射带动260户农户增收致富。

构筑“强磁场”,催热“美丽经济”。万合永镇积极探索全面发展乡村产业振兴新路径、新业态,关东车村依托初心广场等红色资源,打造红色记忆关东车旅游文化品牌,投资460万元建设1540平方米的乡村印记会客厅。同时,为了增强一体化、规范化发展,充分运用好关东车红色教育村优势,2024年,村“两委”班子成员投资建设,成立关东车红色文化旅游产业发展有限公司,开展红色教育基地学习培训、团队素质拓展、团

队建设等活动。截至目前,已接纳不同地区不同单位共计22批、950余人次,盈利5万余元。关东车村始终坚持以“农旅”为媒,深入挖掘、开发、提升休闲文化和乡村旅游,以“美丽生态”为乡村振兴的切入点,发展“美丽经济”。有效利用闲置房屋,流转农家院建设农家乐、林家乐28家,年均接待游客2万余人,户均增收3000元,有效实现家家户户有钱赚。关东车村农旅产业融合发展,各类延伸产业开发,更是成功为村民群众探索出了增收致富的新路子。让颜值变产值,资源变财源,山区变景区,农房变客房,村民变股民,焕发乡村新活力。村集体经济连续五年超过10万元,2023年关东车村集体经济达到51.5万元,全村人均纯收入达到2.2万元。下一步,万合永镇将继续坚持党建引领,把发展壮大村集体经济作为加强基层党组织建设的重要抓手,立足本地资源禀赋,创新创优,持续发展区域化特色产业,逐步实现村集体经济“输血”式发展向“造血”式的转变,让乡村振兴的底色更亮、成色更足。

实施乡村振兴战略 建设魅力宜居乡村

# 乌兰布统苏木小红山子嘎查 多措并举 共绘文旅产业发展新篇章

本报讯(通讯员 宋美奇)近年来,乌兰布统苏木小红山子嘎查以党建为引领,依托自然禀赋,以带动广大牧民群众增收致富为目标,积极打造能够体现地域特色、彰显文旅产业的新模式。

党建新型引领,让旅游品牌更加闪亮。紧抓文旅这个关键词,深入推进基层党组织建设与文旅赋能乡村振兴同步合拍、同向共进。以“坐下来学+走出去学+请进来学”三种方式相结合的形式定期开展讨论式互帮互助、外出参加观摩考察以及邀请专业技术人员指导授课,充分发挥“头雁”作用。坚持支部引导,盘活资源要素,形成以跑马场经营、草场拍卖、影视协拍等多点发力、全民参与的集体经济发展模式。

聚焦全时全域全域旅游,让旅游业态更加丰富。大力发展餐饮住宿、车马服务、夜市经济、低空经济、网红经济、旅游行业等传统产业与新业态融合发展新模式。嘎查境内现有宾馆、饭店94家,住宿床位达5300余张,可同时接待8000余人住宿就餐。建有马厩2处,可容纳256匹马,每年可吸纳本嘎查260余人从事车马服务,带动20余人从事商超、快餐服务,人均每年可增加收入10000元左右,每年为嘎查增加集体经济收入20万元左右。低空经济企业3家,小红山子嘎查烧烤美食广场1处,更是依托马文化、草原文化等特色资源,举办了夏季、冬季马文化摄影展,真正做到了把业态做“活”,奏响全时全域全域旅游“交响曲”。

综合整治提升,让旅游环境更加宜人。为进一步打造生态优美、宜居宜游的村庄,小红山子嘎查紧跟上级党委、政府工作步伐,以做好草原清洁行动,巩固人居环境整治为抓手,将门前屋后卫生、绿化美化等责任包干到户,日均出动垃圾清运车、挖掘机2辆,发动嘎查干部群众100余人次清理草原垃圾,对围栏进行维修加固,美化草原环境,同时积极推动小红山子嘎查沿街外立面改造项目,使得嘎查环境更美,吸引了越来越多游客,让群众的腰包也鼓了起来。